

Ему всегда рады**2 октября 1963 года**

Пастухи, доярки, чабаны колхоза имени XX партсъезда Кяхтинского производственного управления живут вдали от сел. И прибытие автолавки — для них всегда радостное событие. Шофер, он же продавец Георгий Петрович Коломин, знает как ждуть его животноводы, которым он должен доставить нужные товары. Часть этих товаров они заказали в прошлый раз, а другая часть — нежданные "сюрпризы" для них и просто предметы повседневного спроса.

Приятно доставить людям удовольствие, наблюдать, как светятся улыбками их лица, они любуются новой вещью, о которой, может быть, долго мечтали. С удовольствием Георгий Петрович вспоминает какой восторг в доме Доржо Сампилова вызвала привезенная им стиральная машина, как и в других семьях школьники радовались новым форменным костюмам, которые родители заказали для них к началу учебного года.

Обширные колхозные земли. Чтоб побывать на всех стоянках животноводов, шоферу автолавки приходится совершать маршруты в сотни километров. И везде старательный продавец успевает побывать повсюду.

С. Биликтуев, учетчик второй бригады колхоза имени XX партсъезда.

Находке 100 лет**24 ноября 1963 года**

Многие десятилетия отделяют нас от тех времен, когда в Забайкалье отбывали свой срок ссылки декабристы братья Бестужевы.

Известна их просветительная деятельность среди местного населения — они прививали бурятам навыки земледелия и огородничества, обучали детей русским и бурят грамоте, организовали мастерскую, где учениками были дети бурят. Сам прекрасный мастер, Николай Бестужев любил мастерить изделия для домашнего обихода. Стол-контрторка его изготовления хранится сейчас в Кяхтинском музее. А совсем недавно юные краеведы из Гусиноозерской средней школы в Старом Селенгинске нашли еще одну из работ Бестужева — стол. Он находился в доме у Пелагеи Лушиной. Юные краеведы решили сохранить эту историческую находку как память о выдающемся культурном деятеле нашего края.

Е. Герасимова.

Общественники печати**29 ноября 1963 года**

Из городов и сел республики почти часто приносит в редакцию письма с адресом "Общественной приемной", еще чаще приходят посетители, которые обязательно хотят поговорить с кем-то из сотрудников общественной приемной. Общественники внимательно разберутся с каждым письмом, выслушают просьбу посетителя. Но работы становится все больше, поэтому общественникам не всегда выпадает возможность выехать на место для проверки того или иного письма. Поэтому было решено создать общественные приемные и посты на крупных предприятиях, в городах и селах республики. Начало этому делу уже положено. Создана общественная приемная объединенной редакции газет "Правда Бурятии" и "Буряад унэн" в городе Гусиноозерске. В состав ее вошли пенсионеры, рабочие и служащие. Все они уважаемые, авторитетные люди. Возглавляет приемную т. Орехов.

В первый же день объявленного приема ее посетили многие гусиноозерчане. Некоторые из них приходили с жалобами личного характера, но больше всего обижались жители на неполадки в благоустройстве города: плохие дороги, плохое освещение улиц. Происходит это потому, что отдел коммунального хозяйства горсовета никак не может договориться с ЖКО Гусиноозерского шахтоуправления о совместной работе по благоустройству города. Руководители ЖКО не считают нужным помочь в благоустройстве. Гусиноозерскому парткому надо разобраться и раз и навсегда положить конец этому делу.

Рабочие Гусиноозерского завода ЖБИ, который сейчас передан Бурятскому "Целинстрою", рассказывали о неполадках на предприятии. В про-

изводственном цехе тесно, оборудование старое, технологический процесс нарушается, что ведет к большому количеству брака. Завод не имеет своего транспорта, нет погрузчиков и другого подъемного оборудования. Очевидно, трест "Целинстрой" в ближайшее время сможет оказать своему предприятию необходимую помощь.

Создана и начала свою работу общественная приемная редакции в Селендуме. Руководит ее т. Бойцов — инженер-конструктор Селендумского завода деревообрабатывающих станков.

В скором времени общественные приемные будут созданы в Кяхте, Закаменске и в ряде районных центров.

Общественные приемные объединенной редакции будут принимать посетителей, на месте разбирать их жалобы и предложения, проводить рейды, по заданию редакции проверять отдельные письма трудящихся. Они будут служить связующим звеном между редакцией газет и читателями, помогать партийным организациям в борьбе со

всякого рода волокитой, бюрократизмом, в организации производства, внедрении передового опыта и т. д.

И. Соловьев, житель поселка Селендума.

Ущерб наносят строители**12 февраля 1964 года**

Несколько лет назад в озера Щучье и Окунево была запущена молодежь карпа, рипуса и леща. Новоселы хорошо прижились и дали потомство. Через несколько лет запасы этой рыбы могли бы стать значительными, если бы был организован надлежащий надзор. Но надзора нет и поэтому карпа, рипуса, леща вылавливают не только браконьеры, но и рыбаки Гусиноозерского рыбзавода.

Непоправимый ущерб воспроизводству запасов рыбы наносит строительству запасающей дамбы в районе г. Гусиноозерска. Вот уже несколько лет оно берет отсюда гравий, разрушает берег. Вода при подъеме уровня выходит в болото и другие низкие места, вместе с ней уходит и молодежь, которая гибнет.

лодухин на ремонте машины. Он мог кого-то позвать на помощь, наконец, сообщить об аварии дежурному. Но ударник коммунистического труда этого не сделал. Он не оторвал от работы своих товарищей, не дал повода для беспокойства дежурному инженеру. Все сделал сам — прочно и надежно.

...Горят над копрами звезды. И снова смена сменяет горняцкую смену. Идет на свое место и мой товарищ по забору Павел Солодухин, рядовой шахтерской гвардии.

Г. Коновалов, проходчик-взрывник шахты 7/8 Гусиноозерского шахтоуправления.

Здравница у подножья**Белой горы****16 июля 1964 года**

Солнечная полянка в окружении леса. На зеленом фоне выделяются три больших белых здания. Это дом отдыха колхоза имени Тельмана Кяхтинского аймака.

Это было недавно, это было давно...

По страницам газеты «Правда Бурятии»

Кромс того, берег озера в этом месте является излюбленным местом отдыха трудящихся. В выходные и праздничные дни сюда съезжаются горняки и колхозники. Ежегодно здесь отдыхают пионеры. Сюда специально на автобусах привозят отдыхать ребят из детского сада г. Гусиноозерска.

Новая продукция завода**12 января 1964 года**

На Селендумском заводе деревообрабатывающих станков приступили к заготовке деталей для нового вида продукции, которую будет выпускать предприятие в текущем году — два типа лебедок для башенных кранов.

Сейчас над технической документацией, полученной из Московского научно-исследовательского института, творчески работают инженеры-технологи и конструкторы. Их задача — "привязать" чертежи к условиям своего производства, дать рабочим и мастерам конкретную, всестороннюю продуманную "программу к действию".

В первом квартале запланировано изготовить десять лебедок типа Л-501. В четвертом квартале года завод приступил к изготовлению лебедки второго типа Л-600.

Одновременно Селендумский завод будет производить свою старую продукцию — деревообрабатывающие станки.

Забывший памятник**16 января 1964 года**

В селе Новоселенгинск на улице Бестужева есть двухэтажный дом. Здесь жил декабрист Н. А. Бестужев.

Дом считается историческим памятником. Им ведаст Министерство культуры республики. Когда в селе был отдел культуры, за зданием следили. Но после того как упразднили Селенгинский аймак, не стало у нас аймсовета, здание оказалось без призора.

Министерству культуры надо обратить внимание на памятник в Новоселенгинске.

А. Донжуров, пенсионер.

Селендуме нужен клуб**6 февраля 1964 года**

Селендума — крупное село в Кяхтинском аймаке. Здесь овцеводческий совхоз "Селенгинский", завод деревообрабатывающих станков, школа, больница, другие организации и учреждения. Население Селендумы около пяти тысяч человек.

А вот клуба в поселке нет. Был при заводе маленький клуб, но его закрыли из-за ветхости. Такой же ветхий клубишко имеется при совхозе на 30-40 мест. Вот по существу и все культурные учреждения на селе. Дело порой доходит до курьезного. Если в какой-то организации нужно провести какое-то мероприятие, скажем, профсоюзную конференцию или отчетно-выборное партийное собрание — все едут в клуб соседнего села.

Несколько раз ставился вопрос о строительстве клуба перед Селендумским поселковым Советом, вышестоящими советскими и партийными органами, но, как говорится, вот и ныне там. А жители поселка по-прежнему лиш-

ются возможности посмотреть даже кино.

В. Суеин, С. Ефимов.

Столовая готова**3 апреля 1964 года**

Рабочие Гусиноозерского строительного-монтажного управления №1 построили в поселке Селендума столовую. Долго строили, года два или три. Наконец объявили:

- Столовая готова, можете готовить обеды.

Зашли мы в столовую и ахнули. Масса недоделок. Дым из печки идет не в трубу, а прямо в зал.

Поработали 17 дней, столовую закрыли на ремонт. Через три дня снова та же история. А потом еще через семь дней.

Вот уже три раза закрывали столовую на ремонт. Что будет дальше, пока неизвестно. Но если нет вентиляции, если электропроводка сделана плохо, то неумудрено, что столовую еще раз придется закрыть на ремонт.

Группа работников столовой.

Дорогой нележкой, шахтерской...**13 мая 1964 года**

В Гусиноозерском горно-промышленном училище помнят этого юношу. При выпуске его имя стояло первым в числе отличников. Таким Солодухин остался и на шахте.

Мне, товарищу по работе с Павлом, хочется рассказать о нем. Об одном его дне.

Быстро сбегая по трапам главного ствола, спускаются шахтеры на смену. Сегодня вместе со всеми идет на смену и Павел Солодухин, электрослесарь шахты 7/8 Гусиноозерского шахтоуправления. Эта подземная дорога ему хорошо известна, ведь по ней Павел уже прошел более тысячи раз.

Но сегодня ему шагаются как-то особенно легко: вчера Павлу присвоили звание ударника коммунистического труда.

Прошло шесть часов, и шахтеры поднялись на-гора. В толчее никто не заметил, что Павла среди них не было. Кто мог знать, что Солодухин находится в забое и в одиночку занялся ремонтом углепогрузочной машины. У шахтеров издавна существует хорошая традиция: уходя из шахты, оставлять сменившим исправные механизмы. А вот на этот раз почему-то заапризначала УП-3. Нет, Павел не уйдет из забоя до тех пор, пока она не будет исправной. Это в его характере.

Почти две смены отработал П. Со-

Красивая поляна вся усыяна цветами. Также уютно и хорошо в помещениях. Чистота и порядок располагают к покою. В спальне — блестящие никелем кровати под белыми покрывалами, в комнате для отдыха — мягкая мебель, на столах разложены свежие газеты, журналы, шапки, домино, шахматы.

Скоро будет и телевизор, — горделиво заявил Дашицырэн Гомбоев — заведующий молочной фермой, а сейчас просто отдыхающий. Он рассказал, что их группа — двадцать пять человек — первые отдыхающие в этом сезоне.

Когда-то в этих зданиях размещались службы Убукунского ГЭС. Но местная маломощная гидроэлектростанция с приходом из города промышленного тока перестала существовать.

- Зачем же пустовать таким хорошим помещением? — рассудили колхозники. — Вот в них-то и надо разместить дом отдыха, о котором так часто шли разговоры на собраниях. К тому же именно в этом месте пробивается из-под камней Саган Хады (Белой горы) целебный источник, чудодейственные свойства которого испытали на себе местные жители.

Теперь вода из источника поступает в ванный корпус, где часть ее подогревается, и в душевую. Есть тут и солярий. Периодически приезжает врач, осматривает отдыхающих, назначает процедуры.

Кто же еще, кроме Дашицырэн Гомбоева, получил бесплатные путевки в этом 10-дневном сезоне? Конечно, такие же передовики колхозного производства. Это молодая доярка Александра Чимитова и дояр Бато Батуев, чабан Дамба Бадмацыренов, животновод Мужит Дондокова.

Но особенно заботится колхоз о питании отдыхающих. Мясо, молоко, овощи из теплиц — все это привозят вовремя, в свежем виде. Меню разнообразное, большой выбор блюд. Дом отдыха гордится своим поваром: пенсионер Иван Санжисвич Аюров в былые годы работал в городском ресторане.

Завсудующий домом отдыха ветеран колхозного производства Тогошо Данзанович Данзанов тоже спокойный, заботливый человек. Он делает все от него зависящее, чтобы люди хорошо отдохнули, поправили свое здоровье, набрались сил для плодотворной работы.

Г. Дашабылов.

Декабрист Бестужев и бурят Зодбоев**3 сентября 1964 года**

В 1961 году журнал "В мире книг" опубликовал заметку о том, что библиограф из Улан-Удэ (Восточная Сибирь, Бурятская АССР) Михаил Спектор обнаружил книгу "Русские повести и рассказы", изданную в 1834 году в Москве.

В книге — "Вечера на Кавказских минеральных водах в 1827 году", "Изминник", "Рассказ офицера, бывшего в плену у горцев" и другие. На первой

странице сделана надпись: "от потомственного дворянина Михаила Александровича Бестужева в память ученику русско-монгольской войсковой школы Эрдыни Зодбоеву за благодарности и прилежание в науках. Ноябрь, 23 дня, 1862 года, Селенгинск".

Михаил Бестужев — один из видных декабристов, поднявших в 1825 году в Петербурге восстание против царя и сосланных за это в Сибирь на каторгу. Каждый новый факт из их жизни, реликвия, связанная с именем этих благородных и храбрых людей — большая ценность для историков.

Автором книги был брат Михаила Бестужева, популярный в свое время писатель Бестужев-Марлинский. Он через московского издателя Греча переслал свои произведения братьям Михаилу и Николаю в Селенгинск, где они отбывали ссылку. Декабристы Бестужевы дружили с забайкальскими бурятами. Среди их друзей, вероятно, был ученик русско-монгольской школы Эрдыни Зодбоев. К сожалению, судьба Зодбоева неизвестна. Так закончилась заметка.

Из бесед со стариками, помнящими Эрдыни Зодбоева, из архивных документов мне удалось узнать интересную историю этого человека — бурята, своим умом и трудолюбием достигшего очень многого и то время, когда его родной народ был не только неграмотен, но даже не имел своей письменности. Оказалось, что Эрдыни знал не только старо-монгольскую и тибетскую грамоту, но отлично владел русским, немецким и китайским языками. В 18 лет он с успехом закончил войсковую русско-монгольскую школу, "где он обучался чтению и письму по-русски, монгольской грамматике, арифметике, географии всех частей света". Видимо, посетив эту школу в 1862 году, Бестужев подарил юноше книгу.

В марте 1872 года Эрдыни окончил Ургинскую (ныне Улан-Батор, МНР) школу переводчиков, где изучил монгольский и китайский языки. Документы свидетельствуют, что Эрдыни выполнял ответственные поручения русского консула в Маньчжурии Якова Шишмарева и был награжден серебряной медалью "За усердие", что для жителя захолустной пулоконной окраины России, какой была тогда Бурятия, было очень большим достижением.

Умер Зодбоев, по рассказам старожилов, в 1913 году. А книгу с дарственной надписью декабриста Бестужева родные умершего передали в республиканскую библиотеку города Улан-Удэ.

Виталий Зоркин.

Довести дело до конца**27 октября 1964 года**

Группы содействия партгосконтролю станции Гусиное Озеро проверили, как готовятся к зиме детские учреждения, жилые помещения рабочих. Результаты проверки внушают серьезную тревогу. Коллектив участка Доростроя, где руководителем тов. Особлюк, еще в марте начал капитальный ремонт пекарни, интерната. Но до сих пор конца ремонта не видно. В течение двух месяцев закрыт детский сад.

А. Мурзин, секретарь узлового парткома ст. Гусиное Озеро.

Встречи с олимпийцем**17 декабря 1964 года**

В колхозе имени Тельмана состоялась встреча нашего земляка — серебряного призера XVIII Олимпийских игр, проходивших недавно в Токио, мастера спорта СССР Виликтона Бараникова со спортсменами колхоза. Однако на эту встречу пришли не только спортсмены. Около 500 жителей улуса Жаргалантуя собрались в колхозном клубе, чтобы послушать рассказ о спортивных поединках в Токио.

Встреча открылась приветствием сельских пионеров, затем гость поделился своими впечатлениями об Олимпийских играх. Виликтону Бараникову было задано много вопросов, жителям Жаргалантуя было приятно беседовать с олимпийским призером. Как-никак свой человек защищал спортивную честь Родины на международной арене.

Вчера Виликтон Бараников выехал в Оронгой для встречи с колхозниками.

В. Бадмаев, главный агроном колхоза имени Тельмана.